

全国政协委员、天津市国资委党委书记、主任张勇：

### 天津国资国企破题新质生产力



张勇

本报记者 苏莉鹏

国务院总理李强3月5日在政府工作报告中指出，高质量完成国有企业改革深化提升行动，实施国有经济布局优化和结构调整指引，加快建立国有企业履行战略使命评价制度。这一系列政策部署，不仅为国有企业改革指明了方向，也为推动中国经济高质量发展注入了强劲动力。天津国资国企将如何贯彻落实全国两会精神，担当起国有企业在中国式现代化建设中的责任使命？全国两会期间，《中

国企业报》记者采访了全国政协委员、天津市国资委党委书记、主任张勇。

在“十四五”规划收官与“十五五”布局交汇之年，天津国资系统以刀刃向内的改革魄力，紧扣政府工作报告提出的“高质量完成国有企业改革深化提升行动”要求，以“三新三量”为抓手，推动国有资本在服务国家战略、支撑城市发展、保障民生福祉中展现新担当。这既是一场攻坚战，更是一场主动仗。

#### 国有资本布局的“加减法”与“乘除法”

张勇强调，2025年是国企改革深化提升行动的收官之年，天津市国资委将以增强核心功能、提升核心竞争力为重点，以“三新三量”为主要抓手，全力打好深化改革攻坚战，着力提升国资国企在经济发展、城市运行、税源培育中的支撑作用，努力使国资国企发展成为财力支撑点、经济增长点，全市国有经济运行平稳、稳中向好。

面向新质生产力培育、面向

“十五五”支柱产业发展、面向新一轮城市更新、面向民生保障和生活品质提升，本质上是通过“加减法”优化存量，以“乘除法”激活增量。在传统产业领域，天津国资系统以高端化、数字化、绿色化为方向，对石化、装备、纺织等传统产业实施“腾笼换鸟”。数据显示，2024年全市国资监管企业营业收入同比增长4%，利润总额增长6.2%，其中传统产业通过技术改造实现提质增效，产业能级显著提升。例如，渤海集团“两化”搬迁二期工程竣工投产，天津港30万吨级通用码头完成智能化升级，均标志着传统产业向价值链高端延伸的突破。

而在战略性新兴产业领域，天津正加速布局信创、智能制造、新能源新材料等赛道。截至2024年底，50%以上的非金融类国企将战略性新兴产业列为主业，相关企业新增60家，固定资产投资同比增长18.4%。新认定22家专精特新企业，专精特新企业营业收入同比增长11.4%，值得关注的是，天津国资产业发展母基金与并购基金的设立，为科技创新与产业升级提供了“耐心资本”，通过市场化手段撬动社会资本参与重点项目，形成

### 锻造发展新引擎

政府引导+市场主导的良性循环。

天津的改革视野不止于当下。在碳汇经济、低空经济、新型储能等未来产业领域，国资国企已提前布局。这些布局旨在抢占产业竞争制高点，为城市未来发展储备新动能。

#### 国企改革深化提升：从“物理整合”到“化学反应”

天津市国资委深入贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展的重要论述，始终把改革作为搞好国有企业的“关键一招”和必由之路。2023年以来，天津市继续实施国企改革深化提升行动，推动国企向高质量发展加快转型。本轮国企改革深化提升行动的核心在于通过制度创新激发企业内生动力，实现从“形似”到“神似”的转变。天津的实践表明，改革不仅是结构调整的“手术刀”，也是激活机制的“催化剂”。

一子落而满盘活。天津按照经营类、功能类、公益类、金融类企业的不同定位，实施“一业一策”改革。例如，经营类企业以市场化为导向，注重激发市场活力，提升核心竞争力；公益类企业聚焦降本增效，着力提升民生服务水平。这种差异化策略使各类企业既能“各安其位”，又能“协同共进”，彰显了考核“指挥棒”对创新驱动的引导作用。此外，“一企一策”分类考核机制的完善，使企业目标更精准、激励更有效。在改革过程中，天津始终将风险防控视为“生命线”。坚持围绕党的建设、国有资产管理和国企安全，全面加强国资管理监督。进一步加强与有关部门战略协同、监督协同，提升“数智化”“穿透式”监管能力，加强企业内控、合规体系建设。”

从传统产业转型升级到新兴赛道的开拓，从分类改革的精准施策到考核评价的科学引导，天津正以“刀刃向内”的勇气和“系统思维”的智慧，书写着国资国企高质量发展的新篇章。这场改革不仅关乎企业自身的兴衰，更承载着城市能级跃升的重任——当国有资本与新质生产力深度融合时，天津这座北方经济重镇必将在服务国家战略中绽放新的光彩。

全国人大代表、天津滨海新区区长单泽峰：

### 精准发力



单泽峰

本报记者 苏莉鹏

“进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放”“在要素保障、科技创新、改革开放先行先试等方面制定支持政策”……今年全国两会上，“改革”与“开放”再次成为政府工作报告的高频关键词。天津滨海新区抢抓国家政策赋能的有利契机，以落实全市“十项行动”为主线，统筹“三新”发展、“三量”共进，扎实推进高质量发展支撑引领行动见行见效，以高质量发展的生动实践，诠释中国式现代化的滨海路径。全国两会期间，全国人大代表、天津滨海新区区长单泽峰接受了《国企业报》记者的采访。

#### 依托特色优势，讲好滨海故事

“今年的政府工作报告提出，

实施提振消费专项行动，大力扩围实施‘两新’政策，创新多元化消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展。”单泽峰表示，作为历史与现代交融的开放之城，滨海新区文化底蕴厚重。滨海新区依托特色优势，围绕讲好历史文化、工业工匠故事，推出日出东疆、大渔北塘、航母焰火、海岸雪世界、海风音乐汇等一批极富特色和吸引力的文旅消费新场景，成功塑造了“向海乐活节”品牌。2024年，滨海新区接待全国各地游客2260万人次，同比增长181.56%；实现旅游总收入18亿元，同比增长111.76%。文旅融合发展不仅成为区域经济社会发展的重要引擎，也为地方文化的传承与创新注入了源源不断的活力。

今年，滨海新区将认真落实“四个以文”重要要求，坚持以文化为内核，以创新为手段，充分发挥自然风光和人文历史优势，提升海河游船、沿海游艇服务品质，延伸“邮轮+”旅游产业链，创建生态城国家旅游度假区和泰达航母主题公园国家5A级旅游景区，不断推出更多“文旅+消费”新场景、新业态、新产品，更好地满足人民群众多样化、多层次、高品质的精神文化需求。

#### 打造“三新”引擎，加快培育新质生产力

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力

点。单泽峰表示，2025年，滨海新区将深入贯彻落实习近平总书记“四个善作善成”重要要求，按照市委、市政府工作部署，坚持“三新”并举、“三量”共进，在因地制宜发展新质生产力上勇争先、善作为。

一是加强科技创新，赋能驱动提升质量。坚持向“新”而行，以“新”促质，积极争取国家重大科研基础设施布局和大科学装置建设，在新材料、合成生物等领域争创全国重点实验室。高标准建设滨城科创区，完善全生命周期的创新生态圈和全要素供给的服务生态链，打造京津冀科技创新成果产业化和天开园溢出成果的重要承载地。深度融入京津冀“六链五群”产业布局，完善科技成果转化供需对接清单，推动4家海河实验室与京津冀国家技术创新中心共建区域创新联合体，加快构建“技术研发在京、创新应用在津、产业转化在滨”协同模式。

二是加快产业焕新，迭代升级做优增量。坚持科技创新和产业创新一起抓，聚焦新型工业化发展方向，促进“8+8+8”现代化产业体系提质增效，推进绿色石化、汽车等优势产业的全面升级，培育壮大智能科技、生物医药等战略性新兴产业，加快布局生物制造、细胞和基因治疗等未来产业，推动生产力向新质态跃升。深化自贸区和综保区的政策创新赋能，拓展“保税+”“金融+”“数字+”等创新业态，做大做强融资租赁、商业保理

等特色金融产业，加快建设飞机、船舶海工、离岸三个世界级租赁中心。

三是加力城市更新，深挖潜能盘活存量。坚持盘活存量和城市更新有效衔接，树牢“经营城市”理念，聚焦具备区位优势的闲置资源资产，抢抓大规模设备更新和消费品以旧换新的契机，推进城市更新、“平急两用”、城中村改造等重点项目建设，全面提升城市业态、功能和品质。探索差异化盘活路径，通过市场化手段出租出售、实施资本运作等方式加大盘活力度，聚焦产业园区楼宇、供热管网、交通市政等领域，再包装设计一批优质REITs项目，推动“沉睡资源”转化为“发展活水”。

#### 坚定信心主动作为，助推经济高质量发展

“今年是‘十四五’规划收官之年，做好全年工作至关重要。”单泽峰强调，下一步，滨海新区将深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神，自觉把贯彻落实“四个善作善成”重要要求和全国两会精神紧密结合起来，准确把握在全国和全市战略版图中的坐标定位，以落实“十项行动”为抓手，进一步坚定信心、凝聚力量、激发干劲，在中国式现代化生动实践中展现更大作为。

第一，全力服务协同发展主战略。自觉肩负起支撑京津冀更好发挥高质量发展动力源作用的重

大使命，高质量服务非首都功能疏解，服务壮大“六链五群”，主动融入首都科创体系，加快京滨城际（南段）、津潍高铁（天津段）等工程建设，进一步强化政务服务、教育医疗、生态保护等领域协同联动，让三地群众有更多获得感。

第二，全力打造“三新”发展主力军。以产业焕新带动科技创新、支撑城市更新，坚持“实”“数”融合、追“新”逐“绿”，全面开展“人工智能+”行动，推动优势产业高端化、智能化、绿色化转型，抢占核心芯片、脑机交互等未来产业先机，大力发展生产性服务业，加快新型工业化，着力打造实体经济为支撑的现代化产业体系。

第三，全力当好深化改革主力军。牢记改革开放先行区第一定位，坚持以经济体制改革为牵引，深化经营主体改革、要素市场化改革、管理体制改革，积极融入全国统一大市场建设，畅通资本、数据、技术等要素流通渠道，统筹推动一批标志性改革举措落地见效，让全社会的创造活力竞相迸发、创新源泉充分涌流。

第四，全力构筑对外开放主平台。围绕打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点，加快建设世界一流智慧绿色枢纽港口，推进港产城深度融合发展，全面落实自贸区提升战略，高水平实施国际消费高地等八大工程，全方位提升“五型”开放水平，加快形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。